

从“沙进人退”到“沙里掘金”

——我国沙漠治理带动产业发展观察

□新华社记者

党的十八大以来,我国防沙治沙取得了显著成效,53%的可治理沙化土地得到治理。随着我国荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”,在不少区域“沙进人退”的局面得到历史性转变,“沙里掘金”成为治沙者的新实践。一片片得到治理的沙地,正在变为产业聚集的“聚宝盆”。

化“沙之害”为“沙之乐”

宁夏回族自治区中卫市沙坡头景区地处中国四大沙漠之一——腾格里沙漠东南缘。半个多世纪以来,一代代治沙人在这里固沙植绿,累计治理沙漠150万亩。

当黄沙不再成为威胁,对“用沙”的探索让这座沙漠小城的文旅产业冉冉升起。初夏时节,沙坡头景区进入旅游旺季,景区内游人如织。

远远望去,越野车在连绵起伏的沙丘之间陡然攀升又疾驰而下,“沙漠冲浪”的失重感引发阵阵尖叫;载着游客的骆驼蜿蜒成队,伴着声声驼铃在大漠中悠然前行;手抓滑沙板,游客从百米沙坡之巅峰冲而下……2007年,沙坡头景区成功入选首批国家5A级旅游景区,2015年景区游客人数首次突破

100万人次。随着防沙固沙科学体系的建立,沙漠旅游也更有底气突破沙漠边缘,逐渐向沙漠腹地探索,为发展沙产业增加附加值。中卫市以沉浸式体验游为特色,建成黄河宿集、沙漠传奇等一批高端休闲度假产品。

位于腾格里沙漠腹地的沙漠里星酒店挖掘沙漠和星空资源,为游客提供观星指导、沙疗等体验式服务,让游客深度感受沙漠带来的乐趣。

“没有治沙,就没有沙坡头景区。”扎根腾格里沙漠30多年的治沙人唐希明感慨道。2023年,中卫市共接待游客超1500万人次,旅游总收入超88亿元。

沙漠中种出绿色“聚宝盆”

内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗额木庭高勒苏木布拉格台嘎查位于科尔沁沙地边缘。布拉格台在蒙古语中意为“有泉眼的地方”,然而十多年前,这里沙海肆虐,风沙掩埋了泉水,蚕食了耕地和公路。

风沙刮起来昏天暗地,连种下的树苗都吹走了。在一次次种树失败后,布拉格台嘎查党支部书记、村委会主任陈国发发现,荒山上的山杏树挺过了一次次风沙。

“山杏耐旱、抗寒、适应性强,是固沙保土、涵养水源的优良乡土树种,

而且春可赏花、夏可摘果,还有经济价值。”2012年,陈国发带领村民们在1000多亩荒山上种下了6万余棵山杏树,成为布拉格台嘎查的第一片“希望林”。

在当地林业部门的支持下,布拉格台嘎查开展了林果基地种植项目,基地总建设面积3500亩,栽种了龙丰果、鸡心果等17个品种的果树。2023年,布拉格台嘎查又在林果基地种植2000亩黄芪和苍术,通过林药间作丰富了林下经济业态。

“预计到今年盛果期,林果基地大约能产300吨水果,年收入可达120万元。”说起一年年壮大的绿色产业,陈国发乐得合不拢嘴。

2023年,内蒙古自治区林沙草产业总产值超850亿元,沙漠绿洲化身为沙区群众的绿色“聚宝盆”。

毛乌素里长出“试验田”

“我们不能光单纯治沙,还要想怎么把沙子用起来,让沙区的群众富起来。”在我国四大沙地之一的毛乌素沙地,陕西省神木市生态保护建设协会会长张应龙说。作为全国防沙治沙标兵,这些年来他和团队一直在毛乌素进行着各种试验,“我们想找到最适合毛乌素的沙地产业”。

陕西省神木市生态保护建设协会

的治沙造林基地位于毛乌素沙地东南缘,这里四周被郁郁葱葱的树林拱卫着。但61岁的张应龙清晰地记着这里治理前的景象——沙丘连着沙丘,起伏延伸到天际。

21年间,治沙造林基地累计治理沙地面积达42.8万亩,治理区林草覆盖率从3%提高到65%。2005年开始,基地与多家科研单位与高校合作,围绕毛乌素沙地综合治理、沙生植物开发利用等课题开展了一系列科学研究。

记者随着张应龙来到一片樟子松林。“看这赤松茸品质多好,长得多粗壮。”张应龙随手扒开一棵樟子松下的松针和木屑,一簇簇赤松茸就呈现在眼前。

张应龙说,为了在毛乌素沙地人工种植赤松茸,基地的科研团队花费多年,经过组织培养、菌种驯化后,才将赤松茸从实验室带进樟子松林进行试种。他们不仅种樟子松、长柄扁桃,还在沙丘背风坡尝试种植蓝莓、黑莓、酿酒葡萄等,希望培育出适合在这里生长的品种,在撬动沙区生态经济的同时,建起毛乌素沙地植物基因库。

“我们需要学会以治沙带动产业发展,靠产业推动治沙事业。这样的良性循环才是真正可持续的治沙之路。”张应龙说。

(记者 姜辰蓉 魏婧宇 马丽娟 付瑞霞) (新华社西安6月11日电)

我国第四批预备航天员选拔工作顺利完成

据新华社北京6月11日电 (李国利 杨欣)记者11日从中国载人航天工程办公室获悉,我国载人航天工程第四批预备航天员选拔工作日前结束,共有10名预备航天员最终入选,包括8名航天员驾驶员和2名载荷专家(香港地区、澳门地区各1名载荷专家)。后续,他们将进入中国航天员科研训练中心接受全面系统的训练。我国载人航天工程第四批预备航

天员选拔工作自2022年下半年全面启动,经过初选、复选、定选三个阶段。期间,首次面向港澳地区选拔载荷专家,得到了港澳各界和社会民众的大力支持和热情参与。

目前,我国航天员选拔训练体系更加成熟完善,随着载人航天国际合作深入推进,还将有国外航天员参与选拔训练并执行中国空间站飞行任务。

1至5月全国铁路完成固定资产投资同比增长10.8%

据新华社北京6月11日电 (记者 樊曦 韩佳诺)记者11日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至5月,全国铁路完成固定资产投资2284.7亿元,同比增长10.8%,现代化铁路基础设施体系加快构建。

今年以来,国铁集团充分发挥铁路建设投资拉动作用,铁路建设保持良好态势。5月份以来,一批在建铁路项目取得积极进展。在江苏南通,由中铁十一局负责施工的沪渝蓉高铁沪宁段通泰扬特大桥跨拉马河连续梁顺利合龙,

为后续桥梁施工奠定了坚实基础。在江苏扬州,由中铁十五局参建的宁扬城际铁路(扬州段)建设正在加快推进,施工严防把关每道工序。截至目前,宁扬城际铁路(扬州段)已实现五个工区实质性开工,地下车站正在进行围护结构施工,高架区段正在进行桥梁桩基承台施工,为有序推进后续建设创造了良好条件。在甘肃夏河,中铁十四局西成铁路项目施工人员抢抓施工有利时间,抢抓隧道、桥梁施工,全力冲刺年度施工目标。

到祖国山川领略大美中国,伴着端午文化尽享舌尖美味、宅在家中享受快递之便……在刚刚过去的端午假期,国内文旅、餐饮、零售等市场需求增长、人气旺盛,夏日消费热力涌动。

文旅火:诗与远方相得益彰

在河湖岸边感受龙舟竞渡、在文化场馆尽享艺术之美、到城市近郊借好友露营地、去远方来一场自驾游避暑……这个端午,文旅消费“玩法”多元。

这段时间,阿勒泰火了。得益于相关影视剧热播,许多游客选择走进新疆阿勒泰地区寻找大美风光。端午假期,阿勒泰地区累计接待游客87.23万人次,同比增长42.58%。

“新疆自然风光美得震撼人心,人文底蕴悠久深厚,以后一定要再来。”初到阿勒泰的陕西西安游客罗女士由衷感叹。旅途中,有影视IP,更有传统文化。这个端午,传统文化、传统节日文化内涵与旅游发展深度融合,全国文旅消费“出圈破壁”,释放新动能——

广东东莞推出民俗游、水乡游、研学游等,形成吃住游娱购一站式体验;湖北宜昌,各大景区围绕屈原IP创新文艺展演,全景式、多维度呈现端午习俗;北京、南京、西安等文化名城纷纷推出汉服主题酒店、国潮主题餐厅等,成为“新中式游”好去处……

据文化和旅游部数据中心测算,端午期间,全国国内旅游出游合计1.1亿人次,同比增长6.3%;国内游客出游总花费403.5亿元,同比增长8.1%。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬表示,各地聚焦文旅等重点消费领域积极挖掘消费热点、拓宽消费场景,将传统文化与假日经济相结合,推动居民消费意愿继续回升。

餐饮旺:舌尖美味扮靓佳节

端午佳节,位于浙江嘉兴的五芳斋产业园早早迎来订单高峰。五芳斋实业股份有限公司副总经理徐炜介绍,为应对端午期间的消费需求,端午前粽子日均产量约150万个。

粽子,端午舌尖上不可或缺的滋味。中国数据研究中心发布数据显示,2024年粽子市场总量增幅将达到8%,首次突破百亿大关,达到103亿元市场规模。

受到消费者欢迎的,远不止粽子本身。端午期间,北京全聚德王府井店热闹非凡,门店不仅为消费者送上了香囊、粽子等礼品,还组织了包粽子比赛等节日活动,吸引不少食客参与。

与此同时,宁夏多家海底捞店推出“区域宝藏新品”——“辣糊糊火锅”。锅底添加了颇具宁夏地域特色的调料,吸引了很多外地游客品尝。

“我们希望通过产品创新和服务创新,让顾客在海底捞体验独特的地方风情。”银川海底捞火锅王府井店经理何女士说。

文化、创新,是今年端午餐饮消费的两个关键词。无论是口味多元、彰显新意与健康各式粽子,还是加入了非遗、节庆元素的餐饮新场景,抑或是多家餐馆面对高涨的订单而创新经营管理模式……其背后都是商家找准市场新需求、提供高质量供给的努力。

据商务部商务大数据监测,2024年端午假期,全国重点零售和餐饮企业销售额较去年同期增长9.8%,重点监测餐饮企业销售额同比增长7.4%。

“迎合不断更新的消费趋势,才能在市场中占有一席之地。”陈丽芬说。

交通畅:流动中国活力尽显

交通,体现经济热度的重要指标之一。人畅其行、物畅其流的路网,承载着无数消费者的“诗与远方”。

上海网约车司机王国良见证了节日繁忙。“往来机场高铁站和迪士尼等热门景点的订单非常多,平时每天出车10小时挣300元左右,端午假期出车6小时已经挣到了280元。”

出行选择多样,多样需求增长。交通运输部数据显示,假期期间,铁路、民航客运量较2023年同期分别增长5.1%和7.9%,公路跨区域人员流动量较2023年同期增长9.5%。

面对很多人的宅家、团聚等需求,快递也成为节日消费的重要一环。一盒生鲜,从进入一级快递分拨点到交到消费者手中,时间不会超过48小时。端午假期,菜鸟速递“生鲜平价寄”成为服务亮点。“基于消费者需求,凭借服务创新,我们端午期间订单有明显增长。”菜鸟速递相关负责人表示。

端午期间,邮政快递企业延伸服务链条,优化运输路径,满足人民群众节假日寄递服务需求:在四川,成都双流机场设立“樱桃保障专区”缩短发货时间;在江苏无锡,无人机送货实现上午寄下午到……

国家邮政局监测数据显示,端午假期全国邮政快递业揽投包裹26.54亿件,其中投递快递包裹13.63亿件,同比增长15.4%。

业内专家表示,从消费热点到消费市场的增长点,今年的端午假日经济亮点突出,折射出我国经济的旺盛活力。

(新华社北京6月11日电)

端午假期释放国内消费活力

□新华社记者 魏弘毅 王秉昊 张瑜



抢抓农时插秧忙

6月10日,在河南省信阳市光山县罗陈乡张楼村青龙河合作社,社员在田间起秧苗。正是夏种好时节,江苏、湖南、浙江、河南等地农民抢抓农时开展水稻起秧、插秧等工作。

新华社发

兴安盟“科技突围”蓄势赋能

■上接第1版 解决兴安盟重点领域科技“卡脖子”难题,打响了科技“突围战”。

创建国内首个省级生物育种领域技术创新中心——内蒙古自治区生物育种技术创新中心,挂牌成立国家杂交水稻工程技术研究中心兴安盟分中心、国家耐盐碱水稻技术创新中心兴安盟试验基地等国家级科技创新平台……

兴安盟紧扣内蒙古国家重要农畜产品生产基地建设要求,在农牧业领域不断发力,加快推进农牧业科技创新平台建设,持续实施种业创新重大示范工程。

与此同时,在工业领域,兴安盟也积极推动新能源领域科技成果转化应用,助力企业实现技术升级和转型。今年,敬业集团乌兰浩特钢铁有限责任公司将投入资金5.5亿元,续建双高

棒技术升级改造,120平方米烧结区域新建封闭库项目,热轧棒材生产效率将提升6倍。内蒙古宏达压铸有限责任公司获评“国家专精特新小巨人企业”,每年在科研上投入资金500万元,拥有1个发明专利、1项实用新型专利。

在科技“突围”的道路上,兴安盟还将继续构建政府引导、企业主体、社会

参与的全方位投入格局,严格落实研发投入攻坚行动实施方案,完善财政科技投入机制,加快成立绿色发展产业技术研究院,搭建科技成果转化应用综合服务平台。同时,兴安盟将坚持引进人才和培育本土人才双向发力,力争到“十四五”期末,高新技术企业总数达到55家,科技型中小企业总数达到170家以上;柔性引进高层次人才60人以上,培育本土科技骨干人才100人以上,以科技创新引领产业升级,推动兴安盟经济高质量发展。

将绿色发展理念根植学生心田

■上接第2版 带领学生投身于厚植“北疆绿”、增色“中国蓝”的实践中。

鄂尔多斯市教育体育局副局长张燕说:“近几年,我们致力于构建大中小学一体化的‘大思政’格局。2023

年推出了‘行走的思政课’,把思政小课堂和社会大课堂结合起来,引导学生深入了解国情市情民情,认识到个人的小幸福与国家的大发展之间的紧密联系。‘因地制宜’和‘因势利导’是

我们设计‘行走的思政课’的关键词。鄂尔多斯境内有库布其沙漠、毛乌素沙地,是黄河‘几字弯’攻坚战的主战场、主阵地。‘红领巾’治沙思政课题因‘沙’而生,由一所学校延伸到了

全市中小学。”

孩子们手中拎着水桶、挥动着铁锹,将“三北精神”信念的种子埋进沙土里,正在生根发芽。鄂尔多斯市教育部门构建思政引领的‘红领巾’治沙融合课程体系,让这门因‘沙’而生的思政课题成为暖城思政课题品牌。

奋进,既有深度,又有温度。听完宣讲,我深受启发,我要为学生讲好身边故事、榜样故事,引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观,激励他们增强历史责任感和使命感,激发他们强国有我的青春激情,挺身而出,不负时代,不负年华。”

“我要以他们为榜样,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化的火热实践中绽放绚丽之花。”扎兰屯职业学院学生杨帆感慨。

满洲里俄语职业学院思政教研部教师李美慧说:“宣讲声声入心,催人

资讯

“基于沙漠环境的风能太阳能应用技术国际培训班”开班

6月11日上午,由科技部主办、内蒙古工业大学承办、江苏欧力特能源科技公司及内蒙古睿力能源公司协办的“基于沙漠环境的风能太阳能应用技术国际培训班”在内蒙古工业大学开班。来自乌兹别克斯坦、巴基斯坦等9个发展中

国家的23位专家学者,围绕风能太阳能应用技术开展15天的学习交流。

该培训项目充分发挥了内蒙古工业大学的能源科研优势,既传递了中国绿色发展理念,又服务了“一带一路”建设高质量发展。据了解,在科技部的精心

指导和内蒙古科技厅的大力支持下,目前内蒙古工业大学已成功承办及协办了16期国际培训班,吸引了来自30多个国家的300多名专家学者参加培训交流,为推动发展中国家的能源技术进步和人才培养作出了重要贡献。

遗失声明

●不慎将徐三磨位于清水河县五良乡菠菜营村委和平村房屋的《房屋所有权证》(证号:08-0259号,面积:494平方米)丢失,声明作废。
●庞利俊丢失由呼和浩特市鹏盛房地产开发有限公司开具的购买万锦·融城住宅小区9#楼2401的购房款收据(收据号:3637060,金额:1223元),声明作废。

高温来袭注意防暑降温

夏日炎炎,应尽量减少室外高温暴露,避免高温时段外出。若外出应注意防晒,宜在阴凉处活动,避免过度体力消耗。高温条件下作业人员应当采取必要的防护措施,提前准备防暑降温药品,调节饮食,适当饮水,关注体温变化和不适症状。中暑按临床表现不同可分为热痉挛、热衰竭和热射病三种,发展到热射病阶段有生命危险,如出现头晕、头痛、四肢无力、口渴、多汗、心慌、胸闷,或伴

有面色潮红、皮肤灼热等症状,要迅速脱离高温环境,转移至阴凉通风处休息,也可补充液体、淡盐水或者人工散热,用湿毛巾冷敷、冰敷腋下、酒精擦身等,症状严重者要拨打120及时就医。

此外,忌受热后“快速冷却”。有的人脱离高温环境后喜欢开足空调、电扇或立即去洗冷水澡,但这样会使全身毛孔快速闭合,体内热量反而难以散发,还会因脑部血管迅速收缩引

起大脑供血不足。室内温度较高时,可以使用降温设备降低环境温度;夜间和清晨时段可通过开窗通风降低温度,减少阳光直射和不必要的易产热电器使用。

老人、儿童、孕妇、体虚、缺乏运动的久坐人群,肥胖症和高血压患者是容易中暑人群,需格外注意防范。

(内蒙古科协供稿)

[科普内蒙古]